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A kormány szorultságban.
Aki szelet vet, vihart arat. Régi la- 

konikus közmondás, mely soha jobban 
nem érvényesült, mint a Bánfify-kormány 
bűneinek megbélyegzésénél. Az a politi­
kus, aki akkora tábort gyűjtött a liberális 
lobogó, mondjuk inkább lófark köré, aki 
azt gondolta, hogy mindent romboló több­
ségével örök időkre megalapította a sza­
badelvűség uralmát Magyarországon ; aki 
úgy látszott uralkodni, mintha a meglevő 
ellenzéket is csupa nagylelkűségből bo­
csátotta volna be a parlamentbe : aki 
olyan korlátlan ur volt, hogy még azt a 
luxust is megengedhette magának, hogy 
mintegy saját szórakoztatására túri meg 
az ellenzéket, és csak olyan számban, 
amennyi éppen mulatságra elég: most 
kénytelen volt megélni azt a megalázta­
tást, hogy mihelyt megnyitja ajkait, az ő 
szédítő többsége dacára, mindenfelől meny- 
dürügve zúg leiéje a közvélemény : Ha­
zudik ! Nem hiszünk neki ! „Hazaáruló! Le 
a hazaárulóval Itten többé beszélni nem 
fog •'*

1 öbbsége még mindig megvan, s 
mégsem juthat szóhoz. Egy hétre kény­
telen elhalasztani a parlamentet, hogy 
fuldoklásában némileg lélekzetet vegyen. 
Az igazság erkölcsi hatalma oly elemen­

táris erővel tört ki, hogy a >vota non 
ponderantur, séd numerantur<-féle hazug 
elv nem tudott érvényesülni. A még min­
dig óriási túlsúlyban levő praetorianus 
had megdöbbent, nem az ellenzék számá­
tól, hanem a méltatlanul vérpadra hurcolt 
jognak és igazságnak halálküzdelmétől, 
mely agóniájában is annyi erőt fejt ki, hogy 
megdermeszti hóhérait.

A tivornyázó Macbeth nem képes há­
borítatlanul élvezni gonoszsága gyümöl­
csét, mert midőn utjából már minden 
akadályt elhárított s teli tüdővel szívhatná 
a bűnös lég kéjét, akkor megjelenik az 
ártatlanul megölt Banqvo-nak szelleme, s 
láttára Macbeth fuldokolni kezd.

Az obstrukció nem lázadása a ki­
sebbségnek a többség ellen ; mi ebben 
nem látjuk a parlament felforgatását a 
minoritás részéről, mely tehetetlenségében 
most esztelen törvénytelenségre vetemedik. 
— Oh nem. Ez az erkölcsi erő örök igaz­
ságának diadala az erőszak felett, a kis 
Dávid győzelme az óriás Góliáth felett.

A cél nem szentesíti az eszközöket. 
A magyar parlament ellenzéke nem oly 
rövidlátó, hogy ne tudná, miszerint par­
lamenti kormány-formában csak a több­
ség lehet irányadó. De tudatára jött, hogy 
mi uton-módon alakult ez a többség látja, 
hogy az a 300 és egynéhány fő, mely az

országház szabadelvű párti oldalán meg­
olvasható, nem a hazaföldjében birja mély­
séges gyökerét, hanem csak a felületén 
jött létre, mint a puffadt gomba a vá­
lasztási költségek bőséges záporesője kö­
vetkeztében.

Bánffy lehurrogatása a kisebbség ál­
tal elégtétel a nyitrai, várnai, vecsei, 
stomfai, csacai s mit tudom még hányféle 
ai-ei választásokért. Hogy az igazság 
győzni fog, arról meg voltunk győződve 
mindenkor; de hogy ilyen hamar, még 
ugyanazon parlament üdlésezése alatt, 
megkapjuk az elégtételt : az előttünk is 
váratlan meglepő. A kiket csendőrszuro- 
nyok közepeit vizbe-sárba, hóba állítottak 
könyörtelenül "24 és több órán át, inig az 
összefogdosott liberális had az ország 
pénzén dorbézolt : óh azok az ellenzéki 
választók most a hazug, hazaáruló kor­
mányelnök jusztitikációján nem várt elég­
tételt kaptak. Hazug és hazaáruló volt ő 
mindig. Hazudott, mikor azt hirdette, 
hogy a választásokat törvényes formában 
tartották meg; hazudott, mikor a néppárt 
választási panaszait alaptalanság ürügye 
alatt elvetette. Hazaáruló, mikor a pol­
gárok legszebb, jelenleg úgyszólván egye­
düli jogát, a választási jogot, elsikkasz­
tana, és a sikkasztókat a napnál fénye­
sebb bizonyítékok dacára is felmentette
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A kereszteld.
— A Sulf’Oi'euno könyvből. —

Mielőtt ebédhez ültünk volna, a kapitány 
így szólt;

— Uraim, a hajón egy utassal több vau.
Sokan nem értették.
— Egy derék kis fickó. Életkora körül­

belül egy és háromnegyed óra.
Erre mindnyájan nevettek és kezdték meg- 

hánvni-vetni a dolgot. A mestrei kisasszony ar­
cán könnyed pír vonult át; megértette, hogy az 
ö szülőföldéről való parasztasszonynak lett gyer­
meke.

— Az északi félgömbön született, fejezte 
be mondókáját a kapitány, de a délin fogjuk 
megkeresztelni. Holnap megyünk át az egyen­
lítőn.

Másnap kora reggeltől fogva nem beszéltek 
egyébről a kivándorlók, mint a gyermekről meg 
az egyenlítőről. A születés főképp az asszonyokat 
érdekelte. Hogyan fogják megkeresztelni az apró­
ságot ? Kik lesznek a komák ? Bizonyosan úri

nép. mint az már szokás. Es ki kereszteli meg ? 
Az első helybeli öreg pap, vagy a második he­
lyen utazó másik két pap közül valamelyik, vagy 
épp a kolduló barát ? Meg aztán hol, mikor itt 
nincs se kápolna, se oltár? Micsoda ajándékokat 
fog kapni az újszülött ? Az anyát irigyelték az 
összes asszonyok, mert tudták, hogy a tengerész- 
jószívűség mindig különös figyelemben részesíti a 
betegágyas nőket. Irigy szemmel nézték, hogyan 
viszik neki a jó húslevest, a csibesültet, a mar­
salai bort. Milyen szerencsés asszony ez !

Az egyenlítőről mindenek beszéltek. Es ha- 
ragudtak rá, bár nem is sejtették, hogy mi lé­
gyen voltakép. A tudálékosok már napok előtt 
megjósolták, hogy az egyenlítő alatt olyan hőség 
lesz. mint a fűtött kemencében. Megolvad minden 
gyertya és pecsétviasz. az emberek sorra fognak 
bolondulni és tizével pusztulnak el az irtózatos 
forróságtól. A legfurcsább mégis az volt, hogy 
az é<zaki félgömbről a délire való átmenetei, a 
mely mindenkit meggyőzhetett, volna a föld güm- 
bölyűségéről, épp csak a régi balhiedelmet erő­
sítette meg : mert íme most már a saját szemük­
kel látták, hogy a föld mindenütt lapos. Abban 
sem volt köszönet, hogy egynéhányat) mégis el­
lőtték a föld götnbölyüségét ; mert ezek azt vár­
ták. hogy a gőzös, ha elment az egyenlítőn, lej­

tőre kerül, mint a labdán mászó hangya. Az 
első helyről egy svájci úr átlátogatott a kiván­
dorlókhoz Azok közé a gyógyíthatatlan ostobák 
közé tartozott, a kik a könyvekből merítették 
butaságukat. Tudományos hangon oktondiságokat 
beszélt a köréje csoportosuló jó népnek: „Az 
egyenlítő a földgömb gyújtó pontja . . . kel fél­
teke kigőzölgéseinek szabályozója ... az a hely. 
a hol a tenger kétféle vére kicserélődik . . .“ A 
kivándorlók kíváncsian tekintgettek körül, de 
nem látva semmit, olyanformán néztek a derék 
úrra, mintha azt mondanák neki: „Tegye bo­
londdá a . .

Tőképp azzal foglalkozott mindenki, hogy 
milyenek lesznek az uj csillagok ? Mert már na­
pok előtt hallották emlegetni, hogy az egyenlítőn 
átmenve, más égi testeket fogunk látni, a többi 
között a Centaurus alfáját, mely a lóidhoz legkö­
zelebb lévő csillag. Azt gondolták, legalább is 
akkora lesz, mint a hold. A férfiak és asszonyok 
kora reggel óta égnek szegzett szemekkel jártak, 
csodákat lesve. Egy asszony azt kérdezte a ha­
jóbiztostól : vájjon a föld másik felén i< csak a 
régi napot é< holdat látjuk ? Mi az a vonal, a 
mely a földet ketté osztja? Igaz-e, hogy a ki 
Amerikába megy, az elveszti az e-ztendónek egy 
negyedrészét? Hova lesz ez a három hónap'- A
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vagy egyáltalában rm-^ perbe sem fo­
gatta.

I / a tudat ad az ellenzéknek erőt, 
ez önt lelkesedést keblébe, ez jogosítja 
tél küzdelmében a látszólagos többség el­
len. Igenis látszólagos, mert a jog és 
igazság kettő, mely mindig több, mint 
az erőszak egymagában.

Hiába kapaszkodnak a korona bi­
zalmába. Az igazságtalanságot a koroná­
nak sem szabad szentesítenie soha. Aki 
erre rá akarná venni a koronát, az éppen 
a koronának tesz vele legroszabb szolgá­
latot, s önmagának nem használ.

Hántíy azzal hivalkodik, hogy Becs­
ben úgy biztatták, miszerint az ellenzék­
kel úgy kell elbánni, mint háborúban az 
ellenseggel. I tana néztünk, hogy miként 
bántak el háborúban az ellenséggel, és 
rájöttünk Solíerino-ra, Magentara és Kú- 
niggrátzre. Bizony B.inffy is úgy meg­
lógja semmisíteni az ellenzéket, mint Kő- 
niggrátznél mi tönkretettük a poroszokat, 
s Magentánál az egyesült olasz-francia 
haderőt.

l’ersze ezt a biztatást a koronától 
nem kapta, csak az ellenzéknek megfé­
lemlítésére gondolta ki. Mert máskülönben 
a korona teljes bizalmával kistaftirozott 
miniszterelnök nem lett volna kénytelen 
visszavonni l isza István elnök jelölését, 
ki pedig szintén erősen meg volt patkóivá 
a felség bizalmával. Látszik, hogv ez az 
ember, mikor a posványba slilyed s kö­
zel van a bomláshoz, vt-gveszedelmében 
nem átall kapkodni még a szt. Isván tisz­
teletre méltó palástja titán sem, melynek 
más vege nem lehet, mint a legfőbb te­
kintély megalázása.

Mi erősen hisszük, hogy igy van, s 
hogy Becsből nem fogjak Bánffyt minden 
áron ráerőszakolni a nemzetre, mert utó- 
v'gre is nem maradna egyéb fen, mint 
hátrálót hivatni akkor, mikor már késón 
\an. Reméljük, hogy ez nem igy lesz, 
mert különben megint csak felujulna a

hajöl őzt o- próbálja magyarázhatni a dolgot, de 
iparkodási falra hányt hm-o volt. Némelyek | 
tuvaii meglvszitették elméjüket, hogv megértsek, 1 
If aziau látva, hogy nem boldogulnak, lemondó 

liu'/diii.utal állták odáhh. A legtöbb kivándorlú- 
1MK az a gyanúja támadt, hogy mindez a sok 
. -vilalatos história , <ak hlllentés. a melyet az 
urak fuiuláltak ki. hogy annál tudálékosabbak­
nak lát-zas-anak.

Az egyenlítő atszeleset niégi- mindenek 
megünnepeltek, lóképp meri minden liz ember­
nek barom liier bort adtak - a kapitány meg­
engedte. hogy kinyissák a tárházat, a hol a mál­
hák vannak. Igazi öröme volt az embereknek, 
f"gv a lorró égalj nedves levegőjében elrongyo- 
i' I"" mienk helyett ünneplőt vehetnek magukra. 
Mintha csak \a-aruap lett volna, olyan lett a 
hajó. lé este tűzijáték lesz!

A keresztelőt délután négy órára tűztek ki. 
Mindent előre megállapítottak. A keresztelés es 
a beírás a tengeresz-eszkö/.ök kamnr.ijal.au fog 
történni, a kormány mellett, a kapitány szobája 
alatt. A nápolyi pap fogja föladni az Ugyneve- 
zvtf szükségkeresztsegét. A tisztelendő Urnák 
nem szokatlan dolog ez; régóta járja Argentina 
síkságait, gyakran történt, hogy útjában állitot-

ngi mondás, hogy Ausztriának az a baja, 
hogy mindig egy gondolattal később ér­
kezik.

Nyitramegyeben az obstrukció 
nem használ. Allan reménykedünk, hogy­
ha uj évig az országgyűlés meg nem szavazza az 
idemuityt, a kormány nem -zedhet adót, ennél­
fogva nem is fizetünk. Mert ki volna olyan elő­
zékeny. hogy fizessen, akkor is, mikor nem kell. 
Be reményünk hiába való, mert a kormány még 
kiéhezteti az ellenzéket. A megyének ugyanis 
mint az alább következő kivonat mulatja, több

I
' mint fel millió adóhátraléka van. Ebből fog ten­

gődni a kormány addig is. inig megszavazzák, a 
mit kér, mert erre felhatalmazva van a múltból. 
Feltesszük, sőt erősen hisszük, hogy a többi me- 

! gyek sem jobbak a nyitramegyei Deákné vászuá- 
1 nal: s igy tehát a kormány erősen bízik, hogy 

nem hal meg éhen, mig az ellenzéket kiéhezteti. 
A megyei adó egyensúly nálunk igy áll: 1. egye- 
n:* adókban Xyitramegye összes tartozása 2,ö!?i>,2>>2 
frt 39 kr. ebből törlésbe hozatott 17!i,lW7 írt 
IS*, kr, helyesbített tartozás 2,500,595 frt 25V, 
Kr, erre befizettetett, összesen 1,Vöd,363 frt 85 
kr. hátralék 1898. évi november hónap végével 
553,2:>I fit 4212 kr. II. hudmintességi díjban 
összes tartozás 107,90s Irt 87 kr, összes befize­
tés IN,45* frt 02 V, kr, hátralék 1,'98. évi novem­
ber hó végével 09.450 frt hl1., kr. III. közvetlen 
"dák es jövedékek iámén 1898. november hóban 
befizettetett 585.* 12 frt >7 kr, leiratot! : egyenes 
adóban 30.428 Irt 311 , kr. hadmentességi díjban 
4<i3!> frt 98 kr, összesen 5ő.0t;S frt 291.. kr.

Meg egyszer az újvári dolgok,
Becses lapjában az „Krsekiíjvári Takarók- 

pénztár“-ról közölt két eikk ugyan eljianaszol 
egyet mást a „Szanáld*- és rendkívüli közgyűlé­
sek körül előfordult szabálytalanságokról, de egy 
fő és lényeges kérdéssel egyik sem foglalkozik.

Az u. i. köztudomású dolog, hogy a neve­
zett takarékpénztár ls97. évi mérlege, mely a 
márciusi rendes közgyűlés elé volt terjesztve, fé­
nyes nyereséget tünteti ki. melyből az 50 éves 
fennállás emlékére bőséges adományok lettek ja­
vaslatba hozva és ebből kifolyólag a díszközgyűlés 
által folyósítva. Szent volt a meggyőződés, hegy­
vidéki pénzintézet fényesebben nem állhat, mint 
az „T.rsekujvári Takarékpénztár“.

Itt álljunk meg es gondolkozzunk egy kissé 
a díszközgyűlés, a fényes osztalékok és jutalékok 
felvétele után rövid hat hónapra lappangó, titok­
zatos bii ek járnak szájról-szájra, a pesti urak 
garmada számra jönnek Érsekújvárba, esőd, fel­
számolás. teljes bukás stb. És ime ukt. 15-ki ke-

ták meg; keresztelne meg egy-egy fiút, a ki mál­
lovon ül, de még nem juthatott paphoz. A te­
remszolga már reggel megleste, hogy a nápolyi 
tisztelendő feliér karinget és stólát szed elő a 
ládájából. A gyermeket szokás szerint, a hajó 
nevére keresztelik : Galileo. K nagy gőzösnek 
mar lehet jó csomó ilyen kis druszája, szerte- 
szorva a világon. Keresztanya a mestrei kisasz- 
szony lesz. Keresztapának a kapitány kínálko­
zott : de egy argentínai országgyűlési képviseld 
magának követelte a tisztséget, mert a gyermek 
az ő hazájának a polgára lesz, tehát illik, hogy 
o üdvözölje a kis fiút az új világban a köztársa­
ság részéről.

Négy órakor jelentették, hogy itt a keresz­
telés ideje. A képviselő szobájába osont, hogy 
rendes selyemsipkáját Unnepiesebb fejfedővel cse­
rélje föl. A liajóorrban nagy vala az asszonyok 
mozgolódása : valamennyi szeretett volna feljutni 
a középső fedélzetre, hogy lásson; matrózokat 
kellett állítani a lépcsőkhöz, megakadályozni a 
tolongást. Sok beszéd, kíváncsiság mindenfelé, 
mintha valami királyfi kereszteléséról volna szó: 
senki sem törődött a záport Ígérő sötét felhők­
kel. A tengerész-eszközök kamarája már tele 
volt az első osztály utasaival. Az asztalnál a 
kapitány, ki polgári részről fogja beírni a gyer-

I leltei a szanálás alapján kiállított nyersmérleg 
I Iái;,inn) torint veszteséget tiintet fel.

Megáll az ember gondolkozása ! mi történ- 
! betett V még javában vásárolják a részvényeket 

1250 írttal és ime az intézet már meg bukott.
A részvényesek nem vonják felelőségre az 

igazgatóságot, mely hivatva volt az üzlet mene­
tet ellenőrizni, nem vonják felelősségre a felügyelő 
bizottságot, mely a kereskedelmi törvények ér­
telmében a hiányért személyes és vagyoni fele­
lőséggel tartozik, hanem teljes lemondással belé 
nyugosznak, hogy részvény értékük a piaci árt 
tekintve egy napon 800 fatal essen. Miért ? mert 
esőddel lettek fenyegetve, mely tönkre teszi az egész 
nagy vidéket.

Hallatlan! a kormány vaskeze mindenüvé 
el ér, és ha a hiányt okozónak vagyona nincs, 
az adófizetők véres verejtékével térítteti meg az’ 
elveszett vagyont (Arad, Kalocsa stb. jó példák) 
és az érsekujvári takarékpénztár részvényesei, 
nem kutatom mi okból, elvesztenek tengernyi 
összeget, a pénzintézet ügyeit vezető és ellenőrző, 
ezért teljes felelőséggel bíró, intézők nembánom- 
sága miatt: sut mi több elsőbbségi részvényeket 
engednek kibocsájtani. olyan alapszabályokkal 
szentesítve, melyek a törzsrészvények értéktelen­
ségét fogják maguk után vonni.

Minden csendes, rendén van minden, csak 
a részvényesek siratják inegtakaritott pénzüket 
és az intézők közül a iők nyugodt lelkiismerettel 
folytatják az üzlet további vezetését.

Már most kérdjük van-e valóban 196.000 
Irt hiány, vagy nincs? Ha van, térítsék meg azt 
első sorban a törvény által erre kötelezett fel­
ügyelőbizottsági tagok és első sorban ezeknek el­
nöke; ha nincs hiány, akkor kár volt szanálni 
és az intézet régi jó hírnevét pellengére állítani 
és azt idegen kézre játszani. De tisztelt olvasó! 
még hallatlanabb a következő, igen érdekes eset : 
a volt felügyelő bizottsági elnök, ki a „nyers 
mérlegben“ kimutatott horribilis hiányért első sor­
ban felelős Isten és ember előtt, ki az 1897. évi 
zárszámadást állítólag felülvizsgálta azt helyesnek, 
a kereskedelmi törvényekben megállapított fel­
tételeknek megfelelőnek és az üzleti könyvekkel 
megegyezőnek találta, (nem állíthatja, hogy nem 
szakértő, mert állásából kifolyólag egyedüli szak­
értőnek lett felsőbb helyre felterjesztve és nél­
külözhet lennek qualificalva) be lett választva az 
a) igazgatóságba, hogy a múltakban elkövetett hi. 
bákat kikeresse és javítsa; ehez bővebb kommentár 
nem kell!

Ki lettek küszöbölve az igazgatóságból olya­
nok. kik az intézetnek régi oszlopos tagjai vol.

meket; mellette az alkapitány és a hajóbiztos : 
a tanúk. Kivül a födélzetre néző ablaknál, ki­
vándorló asszonyok arcai; mind ragyogó, hogy 
sikerült ilyen jó helyre szert tenni. Mögöttük a 
tömeg zajongott. Az asztalon a névlajstrom e- a 
hajónapló nyitva; medence, egy pohár viz es 
sótartó; és három nyomtatott születési bizonyít­
vány. Mindenkin valami elmélyedő megilletödcs 
látszott. Ez a tengeri térképekkel bélelt furcsa 
szobácska, az itt-ott csillogó hajóseszközök, i 
jelzászlók tekercsein feketélő huszonnégy nagy 
betű; — ezek az annyiféle emberek, a kik a 
hajó ingására minduntalan egyet-egyet tántorog­
tak : — a mozdulatlan és komoly tengerésztisz­
tek: — a láthatatlan sokaság moraja; — és az 
ajtó négyszögét keresztbeszelő sötét óceán, 
mindez a meghatottság és tisztelet érzetét tá­
masztotta, a mi elfojtott suttogásban fejező­
dött ki.

Nem sokára megérkezett az öreg pap, kar- 
ingében és stólájával, a melyet alkalmasint már 
az Atlanti-tenger első hajósainak keresztelésenc! 
is használtak. Minden tekintet rászegődött. Meg­
hajolva lépett be az alacsony ajtón, aztán se 
ide, se oda uem nézve az asztalhoz ment, ke­
resztet vetett magára és behunyt szemmel kezdte 
mormolni a mély csöndben a viz és só szentelé-

W- ^: v
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tak. kik az eddigi fennállás korúi érdemeket sze­
reztek es kik vagyonilag is tudnak representálni; 
de miért V mert a jóváhagyott alapszabály értel­
mében a tiszta nyereségből 10° „-Ok az igazgató- 

í sage.
Es mi lesz már most a tisztviselőkkel, kik 

a vezetőség rendelkezését hajtották végre V Szo­
morú hitek keringenek erről is, de egyelőre csak 
egy nagy V ■= jellel lehet rá felelni.

MAj ejy njciii i.

Kétfejű igazgató.
-N'".7y-T<t[ dec. 14.

Az itteni takarékpénztárnak hétfőn 12-én 
volt a kritikus napja. Az nap volt ugyanis az 
igazgató-választás. S a mint előre jeleztem, a 
zsidók összetartása s a keresztények gyengesége 
megtermetté gyümölcsét.

Az igazgató-választmány tagjai szavaztak, 
és az eredmény az lett, hogy Ocskay László 
Nyitra városi számvevő, és Felsenburg a mi 
könyvvezetőnk, egyenlő szavazatot nyertek.

Nem akarok recrimindlui. miért okai ennek 
a keresztény igazgatósági tagok, de tény, hogy 
itt mindenki a keresztény urak gyönge magatar­
tásának tulajdonítja a vereséget

Ha ezek az urak nagyobb erélylvel léptek 
volna föl és nagyobb nyomatékot szereztek volna 
a takarékpénztárban elhelyezett keresztény pénz­
nek, akkor a zsidók uralma nem nyerhette volna 
ezen jelentékeny megerősödést.

Az igazgató-választmány a szavazategyenlő­
ség által okozott zavarban nem tudott más me­
nekülőt találni, s kimondotta, hogy legyen két 
igazgató. Ocskay is Felsenburg is. Egyenlő fize- 
téssel, de Ocskay kap nagyobb címet és lesz: 
vezérigazgató. Talán jó lett volna kimondani: 
Ocskay legyen a keresztények igazgatója, Felsen­
burg pedig a zsidóké.

A mi keresztény közönségünket ez az ügy, 
ez a kéttejü igazgatóság nagyon lehangolja. Min­
denki a zsidók győzelmét, a keresztények vere­
ségét látja benne.

Nem ismerjük Ocskay urnák igazgatói ké­
pessegeit, és nem irigyeljük helyzetét, de számí­
tunk reá, hogy az ö híréből jól ismert pontos­
sága és szigora, óvatossága és kitartása kellő 
értékére szállítja le Fclseuburg „társigazgató­
ságát.“ — esányi.

Újdonságok.
Dr. Gerevich Emil, a nyitrai felsőbb 

leányiskolának miniszteri biztosa, kassai főreál­
iskolai igazgató i. hó dec. 13-tól egesz 17-ig kö­
rünkben időzött, s e napokon a felügyelete alatt 
álló női középiskolát tüzetes vizsgálat alá vette, 
úgy a tantestület előadási módját, mint a növen­
dékük haladását és az intézet felszerelését ille­
tőleg. — Az intézet 3 évi fenállása alatt a tan­
erők áldozatkész é< önfeláldozó működése folytán 
— ezek saját szavai, melyekkel az utolsó konfe­
rencián búcsúzott — nemcsak semmi kiváncsi va­
lót sem hagynak hátra, hanem ellenkezőleg ugv 
a tanári kar készültsége és képessege, valamint 
a növendékek haladása egyenesen ösztönzik őt. 
hogy a legjobb lelkiismerettel ajánlja a miniszter­
nek, hogy az intézetnek a nyilvánossági jogot — 
mely próbaképen egyelőre csak három évre volt 
megengedve —- mAj ez iskolai év folyamán véyU- 
yesen is enyeilélyezze. A püspök ur, mint az inté­
zet létesítője, az áldozatkész igazgató, mint oda­
adó vezetője, valamint a tantestület bü-zkeseggel 
tekinthetnek a lefolyt három évre, mely alatt 
ugv szólván semmiből letesitettek egv virágzó tan­
intézetet.

Dr. Dudek János barátunk, mint ér­
tesülünk e hó lii-áu Budapesten a polgári isko- 

I lai képesítést valamennyi tantárgyból jeles ered­
ménynyel — tehát a lehető legkedvezőbb ered­
ménynyel tette le. Dr. Dudek e vizsgájával csak 
igazolta azt a várakozást, melyet úgy fényes te­
hetségeinél, mint elpusztithatlau vas szorgalmá­
nál fogva mindnyájan belé helyeztünk. Dr. Dudek 
ma vasárnap érkezik vissza körünkbe ; legújabb 
okleveléhez melegen gratulálunk I

Ocskay László, városi számvevő de­
cember 12-én a nagytapolcsányi takarékpénztár 
igazgatósága által egyhangúlag vezérigazgatóul 
megválasztatott. Ocskay ur azonban ez uj állást 
elfogadására 14 napi meggondolás! időt kert.

Személyi hírek. Dr. Fekete Endre 
nyitrai lakos ügyvédjelölt közigazgatási gyakor­
noknak neveztetett ki. — Pintér Endre rima- 
szombati kir. pénzügyi fogalmazó a nyitrai kir. 
pénzügy igazgatósághoz segédtitkárrá, lilanár Jó­
zsef nyitrai péuzügyigazg. számtiszt ellenőrré ne­
veztetett ki.

Egyházi hírek. Choi holus Bálint pru-z- 
kai plébános, koronás arany érdemkereszttel ki­
tüntetett volt tábori lelkese, kiueveztetett helyet­
tes alesperessé és kerületi tnnfelügyelőve. Az 
eszterg. fömegyéhól.- Borovszky József (Irinádra 
adminisztrátornak küldetett. Kápláni minőségben 
áthelyeztettek: Jezsó János Vágszerdahelyre,

______________ __________ _______________3
Maszarik \ ietor \ ed fődre. Molnár János Kom- 
játra, Ozorai János Selmecbányára, Perczelv Ká­
roly Nagyszombatba, Jurasesik Sebestyén Yere- 
bélyre, Valenta János Nagy-Sürra. Szultán Jó­
zsef l'uinba. Ilotfman József Kis Tapob sányba, 
Szeleczky Kamii Haram-Kövesdre. Subsidiáriusok- 
nak küldettek: Kuchta Bálint Barira, Szaszinek 
Nílus Alsó-Diósra, Babusek Antal sz. ferencrendi 
áldozat fölvétetett az egyházmegye kötelékébe. 
Horváth János budapesti hitoktatónak és Gerely 
József gróf Esterházy Móric családjához nevelő­
nek küldetett.

Esküvő. Izsó Gábor m. áll. vasúti szám­
tiszt Érsekújvárról folyó hó 10-én oltárhoz ve­
zette Klszák Paula kisasszonyt, KI szák Nándor 
nyitra-ivánkai postamester kedves leányát.

Megyei bizottmány. Nvitravarmegvei 
törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlése 
f. é. december hó 30-ára tűzetett ki.

Adomány. Bende Imre püspök ur ö mél­
tósága a nyitrai zenekedvelők egyletének céljai­
nak előmozdítására 20 irtot adományozott. Fo­
gadja a nemeslelkü főpásztor kegyes adományáért 
ez utón is az elnökség hálás köszönetét.

Halálozás. Marosi József szemói (Kom. 
in.) plébános t. hó lő-éu esti 8 órakor f>7 éves 
korában szivszélhüdésben hirtelen elhunyt, li. i. p.

A nyitrai kath. körben egyre eléu- 
kebb a saison-élet. A vasárnapi felolvasások kö­
zönségét alig képes befogadni a kör nagy terme. 
Az utolsó felolvasó : Torzó Ferenc főgimu. tanár 
volt. aki a kuruc világból varázsolt elénk egy 
fényes részletet. A felolvasón meg látszott, hogy 
„régi dicsőségünk“ emlékeiből előszeretettel sze­
degeti os-ze a szükebb hazája — Nyitra — vi­
dékén lejátszódott nagy eseményeket, a melvek 

sajnos — feledésbe mennek egészen, ha a 
múltak emlékein lelkesedő hazafiak időről-időre 
tel nem elevenítik. Ezt tűzte feladatául a felol­
vasó is. I gyan kinek is jutna eszébe ma. mikor 
csak a prózai értelemben vett „Kenyérmezei 
csata" képét látjuk a mindennapi eletbeu, arra 
is gondolni, hogy : voltak idők, mikor az embe­
rek szivükben szeretettel, oldalukon karddal küz­
deni. vért es életet áldozni, számkivetésbe menni 
is tudtak a hazáért es annak szabadságáért. Eb­
ből a — ma már — mesének látszó múltból 
mutatott be néhány adatot es alakot s a háttér­
ben Nyitra városát, mint sok ilyen nevezetes 
esemény színhelyét. Különösen élénk figyelemmel 
kisérte a közönség a Mária-hegyi kántornak, az 
egykor vitéz kuruc vitéznek, zengzetes verseit. 
Meg te tapsoltak érte zajosan. — Ma vasárnap 
megint lesz felolvasás 41 ä órakor. Hogy miről 
fog olvasni a felolvasó — nem áruljuk él. Elég 
ha annyit mondunk, hogy Zongor József a min­
dig szellemes nyitrai esperes-plébános ül a fel­
olvasó asztalhoz, s ez elegendő garanciát nvujt 
a közönségnek arra. hogy kellemesen fog szó­
rakozni.

A Nyitraincgyei Központi Hitel­
szövetkezet részé re tol v t utólagosan jegyeztek

séne) szokásos exorcizmusokat. Aztán egy kanál 
sót tett a pohárba, felrázta, belemártotta Ujját 
és meghintette a jelenlevőket. A nők keresztet 
vetettek. A suttogás megint kezdődött. Ekkor a 
hajóbiztos így szólt: „Jönnek“.

A lépcsőn először az apa bukkant fel, 
örömtől ragyogón, frissen beret vált ábrázattal, 
tiszta ingben, karján a csecsemő. Aztán rendes 
zöM ruhájában, betegen halványan, a mestrei 
kisasszony, kit félkézzel az argentínai képviselő 
segített. Majd mindnyájunk nagy csodálkozására, 
az újszülött anyja, sápadtan, de mosolyogva. De­
rekánál fogva a púpos matróz támogatta. „Nem 
lehetett vele bírni“, dörmögött a matróz, „hiába 
tiltotta a doktor, minden áron el akart jönni; 
azt mondta, ügy tesz mint otthon, a hol mindig 
már másodnap dolog után lát.“ Legutolsónak 
jött a paraszt házaspár nagyobbbik fia, a kezé­
ben egy fél gyertyával.

Jószívű, kedveskedő monnolás fogadta a 
picike Galileot, a ki vörös kis képével békén 
almit, a kék takaró alatt, csokros fehér párnájá­
ban, nyakán egy emlékpénz. A mestrei kisasz- 
szony átvette az apa karjáról a gyermeket és le­
tekintett rá az ő édes, bánatos mosolyával. Nem 
volt közöttünk, a ki ne érezte volna a szomorít 
ellentétet: ez az apró teremtés, a ki most kezdi

az életet és ez a szegény jó lélek, a ki immár 
vége felé jár. Minden pillantás rá szegzüdott, 
a mint lehajtott fővel nézte a kisdedet, szemében 
az anyai érzés minden kincsének ragyogásával. 
A sírba fogja vinni magával ez érzést I

A kapitány szemöldökének oly zordon össze- 
ráncolásával, mintha vadirat volna kezében, fel­
olvasta a uévlajstromba iktatott születési bizo­
nyítványt :

— Ezernyolcszáz stb. nap és óra stb. a ge­
nual tengerészosztályhoz tartozó Galileo nevű gő­
zös fedélzetén stb. Ez meg ez a hajóorvos űr. ez 
és ez tanuk jelenlétében, elénk, a fönt nevezett 
gőzös parancsosztó kapitánya elé mutatott egy 
fiúgyermeket, a ki N. N asszonytól született . . .

Minden ajk mosolygott, mikor a szegény kis­
ded születéshelyének felolvasására került a sor: 
az északi szélesség 4-ik és a párisi délkör szerint 
számított nyugati hosszúság 28-ik foka. l<-ik 
perce alatt.

— ... Minélfogva, folytatta a kapitány, a 
jelen jegyzőkönyvet beiktattuk a uévlajstromba, 
aláírásunkkal megerősítvén.

A kapitány és a két tiszt aláírták a név­
lajstromot s a három születési bizonyítványt, 
melyből egy a montevideoi ola-z konzulátus, egy 
a génuai révkapitányságot, egy pedig az apát 1

illeti. Aztán odanyujtották a tollat az apauak, a 
ki nauy ügygwl-hajjal. szüntelen törülve homloka 
izzadságát, háromszor lekanyariutotta a nevét a 
papirosokra.

E pillanatban hirtelen nagyot dőlt a hajó. 
A keresztanya megtantorodott. Az argentínai 
képviselő megfogta karját, hogy el ne essek : es 
láttam szemében a kínos megilletődést, mikor 
keze érezte e kar szörnyű soványságát. Az ég 
egyre sötétebb lett, a tenger fakó ; egy pár nagy 
csöpp hullott a födélzetre.

A pap előlépett. Megkérdezve az adandó 
neveket. Nagy sovány kezét az alvó kisded feje 
alá tette, inig az argentínai jobbjával a gyermek 
mellét érintő. Aztán háromszor véuigöntötte a ki< 
kopasz főt a pohárból:

Galilee, Tét re, Johannes, ego te baptizo 
in nomine Tatris, et Filii, et Spiritus Sancti. 
Aztán: Galileo, Tat re. Johannes, vadé in pácéin, 
et Dominus sit tecum.

— Amen, mondták egy hangon az ablakban 
álló asszonyok.

Ezután a pap rákezdte az Agimus-t. Az 
anya tekintete gyermeke arcáról hol a tisztekre, 
hol a hajóseszküziikre esett, nézte ezt a különös 
kápolnát, hallgatta a kormánykerék nyikorgását 
es a köteleken át süvöltő szélzugást, majd loppaj

• '__________ -
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üzletrészeket t>s pedig gróf Bálffy .1 <izsef 500 ko­
ronát. Jámbor I'eter 100 koronát, /.sere községi 
hitelszövetkezet 100 koronát. Az eddig jegyzett 
üzletrészek összege 52000 korona További jegy­
zések elfogadtatnak a Nyitramegyei < iazdacígi 
Kgyesület titkári hivatalában es a Huszár Is:van- 
fele könyv kereskedésben. A kinél még aláírási 
ivek vannak, szíveskedjenek ezeket postafordultá­
val beküldeni, hogy részükre az alakuló közgyű­
lési meghívó es az alapszabály tervezet expediái- 
ható legyen.

Színházi műsor. Kedden, december hó 
20-án : „Vasgvaros* színmű. Szerdán dec. 21-én:

Libapásztor“ operett. Csütörtökön der. 22-éu : 
r4() eves kis leány “ bohózat. Petiteken dec. hő 
2,">-án : .Lemondás* szintnű (felhely arakkah. Szom­
baton dér. 21-éa nincs előadás. Vasárnap dec. 
25-eu : „Piros bugyelláris* nep<zintuii. Előjegyzé­
sek a heti műsor összes darabjaira elfogadtatnak 
a Marton-fele tőzsdében.

Nyitrnvármegye közig, bizottsága
hetiden december Ki-átt Thurórzy Vilmos főispán 
elnöklete alatt rendes havi Illését tartotta. Az 
alispáui jelentésből kivettük, hogy Ilecska Rezső 
szobotisti körjegyzőt, a fegyelmi választmány lőO 
írt pénzbüntetéssel, a felfüggesztett Kardhordó 
István pőstyeni jegyzőt pedig a miniszter hivata­
lába visszahelyezte és 200 írttal büntette. - Az 
építészeti hivatal főnöke jelenti, hogy a megyei 
utak a lehető legroszabb állapotban vaunak, mi 
abban leli okát. hogy a hivatal személyzete ket­
tőre apadt le, v- elegendő pénzzel nem rendelke­
zik. Az alispán erre megjegyzi, hogy ezen álla­
poton a legközelebbi időben segíteni nincsen ki­
látásban. mert a jövő két évre szőlő költségvetés 
már elkészült, es a miniszter több törlést is esz­
közölt, mondván hogy a megye segítsen magán a 
hogy tud. Az alispán azon nézeten vau, hogy a 
vasúton érkező arukra vámot vet ki, s igy a he­
gyük pénzt az utakra forditandja. — A pénzügy- 
igazgató egy csomó adóhátralék leírást hoz ja­
vaslatba. A megyei főorvos jelentése szerint a 
közegeszsegi állapot a vármegyében kedvező, meg­
vizsgáltattak tanodák, vendéglők, káveházak, korcs­
mák es mészárszékek, a tapasztalt hiányokat be­
jelentette a megtorlást intézkedések megtétele 
vegeit. (Hát hamisított bort nem kutatott, pedig 
vau nemcsak a városokban, hanem a falvakban 
is elég.) — A tanfelügyelő november hóban 13 
iskolát látogatott meg, a tanítási eredmény kielé­
gítő, az igazolatlan mulasztások csak elvétve for­
dulnak elő. Csak a kis-bábi iskolában talált egy 
csomó kifogásolni valót, felszerelései hiányosak, a 
termek elégtelenek és alacsonyak. Az épület élet- 
veszelyesen rozzant, kéri a helyreállítás iránt in­
tézkedni. Bejelenti továbbá, hogy 21 felekezeti 
iskolában nincsen tanító, az állások betöltése iránt 
az esztergomi, uyitrai és besztercebányai püspöki 
egyházmegyei, ág, ref. é< ev. ref egyházi főha­
tóságok kerestessenek meg; ",5 tanítónak nincsen 
oklevele, 20 tanító nem tud magyarul, 93 iskolá­
ban gazdasági teli tanfolyam lett berendezve. Vé­
gül bejelenti, hogy a breznó-váraljai ev. hitköz­
ség. melynek a közig, bizottság annak idejében,

az iskola-épületen lévő tót feliratú citntábla eltá­
volítását meghagyta, — azon kérelemmel fordult 
hozza, hogy a közig, bizottság neki megengedje, 
hogy a magyar felirat mellé tot nyelvűt is alkal­
mazhasson, a mibe a bizottság beleegyezett.

Szélhámos cseléd. Múlt napok egyikéit 
egy cseléd beállít König Lipót kalmár-utcai bolt­
jába. és Tlturóczy Yilmosné nevében különböző 
selyemkendőt kert kiválasztásra. A kereskedő meg­
örülve az előkelő kuudsehaftnak sietett a kíván­
ságnak eleget tenni. Nemsokára a cseléd vi->za- 
jö't egy kendővel s azzal, hogy a méltóságos as­
szonynak ez nem tetszik, hanem még más egyéb 
cikket kért bemutatónak, és igy jókora csomót 
ki is választott, hogy azt elvigye. König azonban 
élt a gyanúperrel, és a kiválasztott árukkal se­
gédjét küldte a megyeházára, a hol is tudtul ad­
ták neki, hogy a főispánná részéről senki sem 
kapott megbízást é< nem is rendelt senki. König 
as ismeretlen cseléd ellen a rendőrségnél tett 
feljelentést.

Z**ne növendékek. A uyitrai zeneked­
velők egylete zenei kiképeztetés végett felfogad 
több Hl ik életkort meghaladott víjkat növendékül. 
A pályázók iskolai bizonyítványaikul ellátva je­
lentkezhetnek személyesen Artmaun Ede egyleti 
zeneigazgató urnái. Az oktatás ingyenes.

A melyik színházi bérlő helyét a 
pénteki előadásokra megtartani nem akarja, szí­
veskedjek ebbeli szándékát a Marton-téle tőzsdé­
ben kedden délig bejelenteni. Egyúttal azt is 
megjegyezzük, hogy ,, múlt évi idénybérlet a 
pénteki előadásokra is vonatkozott tehát az idén 
semmiféle újítás nem történt. A félreértést az 
okozta, hogy a múlt évben a kisbériéiből voltak 
kizárva a pénteki előadások. Ha a t. bérlők te­
kintetbe veszik a fölötte kedvezményes bérleti 
árakat s azt, hogy a premierek bérletben men­
nek, akkor nem mondhatják azt, hogy a félárú 
előadásoknál ráfizetnek. A melyik bérlő azonban 
azt hiszi, hogy a felállt előadásokkal inegkárosít- 
tutik, szíveskedjék jelentkezni Megjegyzendő még 
az is, hogy pénteken nem férc müvek, hanem a 
legkedveltebb darabok a legjobb előadásban ke­
rülnek színre.

Adakozzunk a kicsinyeknek I Nyitraváros 
rom. katli. elemi impiskoláit látogató szegény és arva gyer­
mekek karácsonyi lölruhazasára adakoztak: Itende Imre 85 
írt. Simkú Antal 10 írt, Forgách Károly gróf 10 írt. Batt­
hyányi Vilmos gróf .r, írt, Kondor István 2 írt. dr. Puchov- 
s/ky Bálint 1 frt .»0 kr, Markovics János 5 frt, Zongor 
József 10 frt, Huszár Lujza 50 kr, Huszar Marianna 50 kr, 
Huszár Pista 50 kr. Seeber Vilmos 2 frt. Ikrén?i József 5 
Irt, 1 oifel Józ.-ef 2 frt, Kereskedelmi es Hitelintézet 10 írt. 
dr. Pollik Izidor 1 frt, Szmida Kálmán 2 frt, dr. Fran- 
ciscy Lajos 5 frt. Thuróczy Vilmos 5 frt, összesen 102 frt, 
Sítúra^ IV. u. I. •lyiijtöhén : Ottó J. 10 kr, Szobá­
nyi 50 kr, Kriner 10 kr. Lelkes 80 kr, Draskóczy 50 kr, 
Burghard 20 kr. Kollar 50 kr. Valentin! 20 kr, Incsedy 30 
kr, Nagy A. 1 frt. Lórencsné 50 kr. Majthényiné 50 kr, 
\ itviczky Irén 20 kr, Ivánka 20 kr, Iván káné 50 kr. Sztá- 
rayné 50__kr, Sztárav Lajos 50 kr, Sztaray Andor 50 kr, 
összesen 7 frt. Koch Gyula Hl. o. I. yyiijtűivéii: Magyarv 
Miklós 2 frt, Xéveit Sándor 1 frt, Béke K. 1 frt 50 kr, 
Kubinszky 50 kr, Justh Szilárd 50 kr, Kováts 20 kr, Im- 
rédy P 25 kr, Császka L 50 kr, Kenézy Cs. 30 kr, Ba­
logh I. 30 kr, Mikeszka L. 30 kr, Tagánvi N. 50 kr, Kor-

az apa a kisdedet letette az ágyra, a keresztapa 
é< keresztanya pedig előszedték az ajándékukat. 
És most a csodálkozás és hála kiáltással hallat­
szottak : „Vzyan ugyan 1 Hogy ilyen költségbe 
verik magukat .' Micsoda szívesek 1 Bizony Isten, 
szégyeljük magunkat! Hát ezt is nekünk szán­
ták, meg ezt is? Szent Isten!“ — Az apa, a 
kisded iránt való hálájának kitörésében, odaha­
jolt az ágyra: „Könyökig koptatom a kezem ér­
ted, vért izzadok ért ad, ha kell csimotám !“ És 
hangjából a szív szólt, munkát, áldozatot Ígérve 
a kis teremtésnek, a ki az ég és tenger között 
született, tele úton az elveszett haza és az is­
meretlen töld között s a kinek semmije, csak 
apja két karja és bátorsága. „Tazi, vecia mala 1“ 
(Hallgas, vén bolond !) rivalt durván az ember 
síró feleségére es odaborult az asszony nyakába.

Kdmoudo de Auiicis után :
Tóth Béla.

Sziporka.

Vékony vacsora Házigazda: (jó étvá­
gyú, de sovány lakoma után éhen távozó vendé­
gelte/.): Nagyon örvendünk. Mikor lehet megint 
szerencsénk?

fiatalembert)h, kérem I Akár most is!

a sötét tengerre pillantott; ügy látszott, mintha 
nyugtalan volna, mintha attól lelne, hogy ez a 
prolan környezet szerencsétlenséget hoz kis fiára.

— A ve Maria, gratia plena, Bomiuus te­
cum . . . végezte a pap.

— Sanvta Maria, Mater I>ei, óra pro nő­
id- . . . folytatták az asszonyok.

é pillanatban v ikitó villámfény hatott a 
szobácskába es egy hosszú ki nos hang hallat­
szott: a gőzös nagyot szökkent; az anya sírva 
fakadt.

— Amen, mondta a pap.
— A'iteu, feleltek kint az asszonyok.
Mindenki az anya felé fordult; kérdezték: 

mi leli és vigasztalták. Az asszony pétiig a keze 
fejével törülte könnyeit és azt kérdezte i

l'arche no’l ghe ga ntesso el sál sulla 
Lorca V (Miért nem tette a sót a szájába ?)

Biztatták, oktatták, hogy ez csak szükség- 
keresztség volt: nines templom, hát nem lehetett ' 
aunak rendje szerint végezni: majd Amerikában 
pótolni lehet, a mi hiányzik, nyugodjék meg. a 
szentség azért érvényes.

Az asszony erre mohón megcsókolta gyer­
mekét és mindenek kifelé indultak. Már szakadt 
az eső. Alig ért kabinjába a kivándorló család, 
az asszony ereje fog)tán lerogyott egy ládára:

bér R. "2fi kr, Kováts X 25 kr, Frank A 2f> kr, Néven r, 
kr. Hlanái 20 kr, Schätzer 20 kr. Müjor-zkv F. 50 kr, Ká- 
lis B. 2U kr, Czaj'f K. 30 kr. Novotni 20 kr, Ammer I 15 
kr, N. B. 10 kr, N. N. 30 kr. Szarvast by 20 kr, dr. Ruj. 
nay Sándor 1 frt. Kariénak 15 kr. Vie?zt Gy. 1 frt Cs-r_ 
nvanszky A. 3«» kr dr. 1,övinger 1 frt. N. N. 3u kr, dr 
Muuelsz L. 1 fi t, Riszner 1 írt, Sinkovits Károlvué 5i’i kr 
(iuderna B. lf> kr, összesen 17 frt 55 kr. — Metzger Ede 
1 fit. — Ott János 1. ■ . t. gyuftóivén : Ducskalik j. lh kr 
Molloer 5 kr. Rolfe?z 5 kr. V N 10 kr, Gladitsch 5 kr 
N. N. 10 kr. l’ekári L. 20 kr, Porubntz 5 kr, Weigl M. ló 
kr. Raokovit s 1' 10 kr, Palásain Ernő 5 kr, Vávzv I 10 
kr. Ilamel 5 kr. N. N. 10 kr, Mittelbauer A. 20 kr,' Ott F 
20 kr, Ott A. 20 kr. Ott Mari 20 kr, összesen 2 írt. ott,]
Jötte/ IV. t. gy űjtii ivén : Pollik M. 20 kr, Nvnmanu E
15 kr Borsiczky S. 30 kr. Braun>teiner M. 50 kr, Zinz ,í 
20 kr. Novotni V. 20 kr N N. 50 kr, N. N. 20 kr. Feú- 
uer A. 30 kr, Novotni I. 10 kr. Tauszig J. ln kr. N. £ 
10 kr, N N. lo kr, Nigrini 10 kr, Pálinkás J. lő kr. Kra­
mer H. 50 kr. X N. 20 kr. Bacsa I. 20 kr, Flimmal 1 frt 
Magerle N. 50 kr, N. N. 2<> kr. N. N. 10 kr, N. N. m gr' 
Péntek 1. 10 kr, Szubányi 30 kr, Majtliéuy i 1 frt, Balázs 
Gy. 1 frt, Brod T. 2o kr, Tótli I. 2<> kr. X N. *20 kr, p
B. 20 kr, Széplaky 50 kr, N. N. 30 kr, N. N 20 kr. N. N.
10 kr, X. X. 10 kr, X. X. 15 kr, Ed inger R. 20 kr, E. U
50 kr, X. N. 10 kr, Steyner M. 10 kr, Jakob 1. 50 kr
Plech 10 kr, Ottó J. 20 kr. N. X. 10 kr, Pascher R. 10 kr! 
Merkader A. 20 kr, X. N. 20 kr, Bacsa I. 30 kr, Liptov- 
szky Istvánné 20 kr. Illyés I. 20 kr, X. X. 40 kr, Felix 
R. 20 kr, Ott F. 40 kr, Probászka 25 kr, Haas II 20 kr. 
Weigl A. 50 kr, Klüver 0. 30 kr. Ammer 1. 2ü kr, Paulu- 
vics Gy. 10 kr. N. V 10 kr N. X. 20 kr, X. X. 20 kr 
Mariska 50 kr, Pollik M. 20 kr, Szlavik N. 50 kr, L. l! 
10 kr, X. N. 50 kr, összesen 18 írt 30 kr. Fussel latrán 
l\. ". t yyiijtöieén: S A. 20 kr, Huber R. 50 kr. l’itzer 
M. 20 kr, a. R. 20 kr, Haleciusz A. 20 kr, dr. Stein S.
20 kr, gr Slotnm Lajos 50 kr. N. X. lo kr. Kiss 30 kr,
Zabajkicsics 10 kr, Biró 30 kr, N J. 10 kr, Schmidt 10 kr, 
Mihályi 30 kr, Wo hl umtb 50 kr. Alfoldy 50 kr, Podoinecz 
20 kr, óhm 50 kr. Mészáros P. 15 kr, Müller 15 kr, Fe- 
renczi 1. 15 kr. Dedinszkv 10 kr, Vrbegvi 30 kr, Tóth Já­
nos 20 kr. X. V. 10 kr. X. X. 15 lu N. N. 20 kr, Papi»
Z: 20 kr, Hoc breiter 30 kr, Kriviiyi K. 20 kr, Skala V,
lo kr, Szolcsáiiyi E. 30 kr, Fussel M. 50 kr, Csépi Antal
;>0 kr, Főssel E. lo kr, összesen 8 írt 75 kr, Xeugehauer
Ftzs" 1. iij o. t, gyújtóinál : Holly M. 20 kr, H. 1. 10 kr, 
Lórin ez Gy. 10 kr. Sasvári M. 20 kr, Neugebauer N. 2 frt 
Neugebauer D. 20 kr. összesen 2 frt 80 kr. Hőnyik Feróm 
///. o. t. gyűjt Hívén : N. N. 10 kr, Szabó P. 50 kr, Jurecz- 
ky I. 50 kr, X. X. 30 kr, N. N. 10 kr. X. X. 10 kr. X. N. 
10 kr, Seb. R. 10 kr, Hibái 10 kr. X. N. 10 kr, X. X. 50 
kr, B. S. 20 kr, X. N 20 kr, N. X. 10 kr, P. B. 2o kr,
X. X 20 kr. Gorka Gy. 20 kr, N. X 10 kr, N. X 20 kr.
összesen 3 frt 9u kr Lelkes Aladár IV. o. t. yyüjtöir-1, „• 
Paulinyi 1. 20 kr. Czenky J. 15 kr, Lelkes A. 15 kr és 13 
méter barkett, Özv. Kubinyi Lurincné 50 kr, Karsay M. 20 
kr, Lanrencsik 10 kr, ProLiszka G. 50 kr, Blaske R 5 kr, 
Sutnegb E 10 kr. Eiser S. 50 kr, 1. Gv. 50 kr, Seb. K. 5 
kr, N X. 5 kr, N. X. 5 kr, X. N 10 kr, X. X. 5 kr. N
X. 1 kr. X X 5 kr, N. N 5 kr. N. N 10 kr, X. X. 10
kr, N. X. 10 kr, X X. 10 kr, K. F. 10 kr, X. N. 10 kr. 
K S. 50 kr. X. N. 10 kr, S. A. 5 kr, Mozsáry Józsefié 
50 kr, X. X. 10 kr, összesen 5 frl 71 kr. Kuszáin J-zsf 
71. o. f. gyújtói vén : Kaszala J. 10 kr, Ueiaz 1. 50 kr, Gab- 
majer M. 1 frt, Mühlbauszer 20 kr, Holek L. 50 kr, Her- 
vertb A. 1 frt, Horváth 1. 1 frt. összesen 4 frt 20 kr. 
7 'ratrits József 71. u. t. gyüjtoivén : l’a?cbek Viktornu 40 
kr, Mattyasovszky Nándorné 20 kr, X. X. 20 kr. Bart a J 
1 írt 20 kr, dr. Fratrits K. 50 kr, Fratrits I. 10 kr, Fiat 
rits .1. 10 kr, Julii?/. Márta 50 kr, Békéi Sári es Pisti 40 
kr, Fratrits Jenő Vilma és Laci 30 kr. Bartaky J. 50 kr, 
Laci bácsi 50 kr, összesen 4 frt 90 kr. fltn-s Jenő 71". .
L jyüjtöivén : X. X. 30 kr, Stefkovics F. 50 kr. Pokorni 

50 kr, Nagy I. 20 kr, Bócz A. 50 kr, Pekari L. 30 kr, 
^ arg a 1. 1 írt, Ötvös U- 1 írt. Faschier Ferencné 3 írt 
Tipu la A. 20 kr, Petro vies L. 5ü kr, Beke Károlynv 50 kr, 
Raskó T 1 frt, Merkader A. 50 kr, Schmidt 1. 50 kr. Jan 
kovics .»0 kr. Simoncsics 30 kr. Szojika 50 kr. Vályi J. 50 
kr, K. 1. .iO kr, X. N. 50 kr, összesen 13 frt 30 kr.

Szakolca polgármestere. Ismeretes, 
hogy megyénk e határszéli városkájának polgár­
mestere nemrégiben elhunyt. Mint halljuk \ teszt 
1 ívula, Nyitraváros péuztáruoka a megyeházáról 
lelszolitást kapott, vájjon liajlaudó-e ezen állást 
elfoglalni. — A dolog érdemevei most nem fog­
lalkozunk, csak rá akarunk mutatni, hogy hova 
süllyedt városaink autonómiája, midőn polgár- 
mesternek, egy a szakolcaiaktól teljesen távol 
álló s előttük teljesen ismeretlen egyént rákeuy- 
szeritenek a városra. Yieszt ur tudomásunk sze­
rint soha sem volt Szakolcáu, kivéve, hogy az 
utolsó választásnál Vaczulik néppárti képviselő- 
jelölt megbuktatásánál dr. Kostyál vál. elnöknek, 
mint alelnök ininistrált. Ézzel úgy hisszük azon­
ban, hogy csak a uyitrai vármegyeilázon, nem 
pétiig egyúttal Szakolcáu is szerzett érdemeket. 
— Yieszt tir egyébként mint hivatalnok, igen 
használható ember, és a közvélemény (Ócska) 
Lászlót leszámítva) ítélete szerint jelentékeny 
szolgálatot tett Nyitravárosuak. — Csak a vár­
megye, illetőleg a főispán prepon ieranciájára 
akartunk rámutatni, mikor két ilyen egymástól 
távol álló felet, mint Yieszt ur, össze akar egy­
mással házasítani. Baj még az, hogy ha valaki 
polgármesterré akar választatni valahol, ahoz a 
törvényszermt nem elég, hogy képviselő-válasz­
táshoz ott három napot töltött légyen, mint 
\ ieszt ur Szakolcáu, hanem odavaló polgárnak 
tehát ott választhatónak is kell lennie. Miután 
azonban Yieszt ur nem az, ezen úgy remeinek 
segíteni, hogy Yieszt urat egy évre mint he­
lyettest küldik Szakokéra, azalatt megszerzi az 
ottani választói jogot, s ha még ez sem volna



elég, hát a „központi szelíd nyomás* szinten 
nincsen hiába e világon.

Megerősített alapszabályok. Az
érsek újvári kath. nőegylet módosított alapszabá­
lyait a belügyminiszter jóváhagyta.

Hivatalától fölfüggesztett és vizs­
gálati fogságba zárt közgyám. A gal- 
góci járásnak közgyámját, Ziegler Ferenc galgóci 
lakost, állítólagos pénzhiányok miatt, melyeknek 
nagyobb része már megtérült, nemcsak hivatalá­
tól függesztették föl, hanem sikkasztással vádol- 
tatván, vizsgálati fogságba is helyezték. A gvé- 
ren kiszivárgó hírek szerint ezt az alig 20 eves 
szerencsétlen fiatal embert, a kártyaszenvedely 
hozta bajba. Nem ártjük. hogy lehetséges ez, hi­
szen a járási közgyám nincsen feljogosítva árvás- 
pénzek beszedésére, sót úgy tudjuk, hogy a gal­
góci járás területén e tilalom községenkint ki is 
volt dobolva. Ha netán a főszolgabíró e térén 
mulasztást követett cl, s nem gyakorolt ellenőr­
zést a gyámmal szemben, úgy az alispán bizonyára 
őt is felelősségre fogja vonni.

A pozsonyi keresk. és iparka­
mara f. hó 7-én tartott ülésében a uyitrame- 
gyei törvényhatóság mellett működő ipartanácsba 
az 1899. évre újból megválasztotta: rendes ta­
gokul : Zobel Gyula Nyitra, Itonchetti líezső Gal- 
gócz ; póttagokul: Szla'mka János N.-Tapolcsánv, 
Iíajcsányi Vilmos Ny.-Zsámbokréth, kamarai kül­
tagokat.

Nyitravármegye rabjai. A kir. tör­
vényszéki és 9 járásbíróság! fogházakban Nyitra- 
megyében november hóban a letartóztatott egvé- 
nek száma a következő: 143 férfi és 32 nő, össze­
sen 175.

Veszett eb. Sándort községben f. é. de­
cember 6-án egy veszettségben gyanús beteg 
kutya kóborolt s ott 4 embert és lő"kutyát meg­
mart es aztáu a reggeli sötétségben a szomszéd 
Pozsony megyei Betrekó Szt.-Péter község fele 
menekült el; a megmart egyének Budapestre a 
Pasteur féle intézetbe szállitattak gvógvkezelés 
végett.

Baleset. A Mjaváról Brezovára vezető 
útszakaszon 1-ső számú közhidnál bizonyos l'od- 
majerszky Pál turolukai lakos, ittas állapotában 
a 4 meter mélységű patakba lezuhant és rögtön 
szörnyet halt.

Bizalmatlansági szavazat. Tótme- 
gyer község választói elükön a helybeli esperes- 
plébánossal. községi bíróval, a független intelli­
gens választók és jobb módú gazdák í. hó 15-én 
számos aláírással kérvényt küldtek be a képvi­
selőháznak, melyben képviselőjüknek ( raus Ist­
vánnak bizalmatlanságot szavaznak, a miért az 
alkotmányellenes „Tisza-papirt“ aláírta; egyben 
fölszólítják, hogy aláírását vonja viasza és foglal­
jon állast a kormány alkotmánytipró eljárásával 
szemben. — Tehát már kikezdték.

Szörnyű szerencsétlenség. Múlt hé­
ten a pöstyéni vasúti állomáson egy munkás, ki 
a vasúti kocsik összeláncolásával elfoglalva volt, 
saját vigyázatlansága folytán, két niezgó kocsi 
ütközője közé került, úgy, hogy a szerencsétlen 
ember pogácsává lapítva rögtön meghalt. A va­
súti orvos más állomásokon el lévén foglalva, 
egy másik orvost hittak a városból, ki oly kü­
lönös orvosi halotti bizonyítványt állított ki, 
hogy a munkás gutaütés következtében halt meg, 
s csakis az állomás főnök határozott fellépése 
következtében a hulla alapos megvizsgálása után 
derítette ki a valót.

Sertéstenyésztéstan címmel most van 
sajtó alatt Kovácsv Bela a kassai m. kir. gazda­
sági tanintézet igazgatójának egy nagyobbszubásu 
munkája. A körülbelül 20 nyomtatott Ívre ter­
jedő munka különösen azért érdekes, mert be­
hatóan ismerteti a Magyarországon tenyésztett 
külföldi sertésfajtákat s az azoktól származó ke­
resztezés! termékeket. Egyetlen egy könyv sem 
foglalkozik külföldi sertéseknek, különösen pedig 
az oly óriási hasznot hajtó u. n. angol kultur 
sertéseknek belföldön való tenyésztésével oly be­
hatóan, mint Kovácsy könyve, miért e könyv 
nélkülözhetetlen mindazoknak, kik ezen sertések 
tenyésztésével foglalkoznak vagy a jövőben fog­
lalkozni akarnak, mert csak az ezen könyvben 
letektetett ösmeretek alapján lesznek képesek az 
angol sertéseket oly módon tenyészteni és ke­
zelni, hogy legalább kétszerte nagyobb hasznot 
érjenek el velük, mint az eddig tenyésztett ma­
gyar sertésekkel. A könyv előfizetési ára 3 írt. 
A megrendelés szerzőhöz vagy Vitéz A. könyv­
kereskedőhöz küldendő Kassára.

MYITRAMEQYEI SZEMLE.
Trencsen-vármegye törvényhatósági

bizottsága f. hó 22-én tartja rendes téli közgyű­
lését. X álasztások is lesznek. A hirek szerint 
Popper „bevonul“ hadaival. Sokan kiváncsiak 
arra, váljon vsak azért vonul-e he, hogy Sza- 
lavszkyuak megmutassa; „Jach beu der Herr!“

Arckép-leleplezés. A kisuca-ujhelyi 
kath kör helyisége folyó évi december hó 4-eu 
megható ünnepélynek volt színhelye. Ekkor tar­
totta a kath. kör Gasparecz Ignác"elnöklete alatt 
havi XI. rendes választmányi ülését, melynek vé­
gén a kath. kör azzal lepte meg Czvincsek Já­
nost, e kör alapítóját, hogy igen szépén sikerült 
olajíestésü és életuagyságu arcképét a kath. kör 
helyiségében ünnepélyesen leleplezte. Gasparecz 
Iguác aleluök es Iivorszky János könyvtárnok, a 
kath. kör nevében megható szavak kai emlékeztek 
meg Czvincsek János itteni elévülhetetlen érde­
meiről. Az ünnepeltet ezen kitüntetés felette meg­
hatotta. ki örömkönyek között megindult szavak­
kal köszönte meg ezt a körnek, Ígérte és biztosí­
totta a kört, hogy mint eddig, úgy ezentúl is te­
hetsége szerint fogja azt támogatni és felvirág­
zásán közreműködui. Xalőságos örömünnep volt 
ez, hol a hívők atyjuk és vezérük iránt való sze- 
retetöket, ragaszkodásukat és tisztelőtöket nyil­
vánították. Helyén is volt ez, hogy a fáradságos 
és kitartó működés némi elismerésben részesüljön, 
hiszen Czvincsek ennél is többet érdemel, a nép 
pedig ismeri jóakaróit. A diszkeretben a kürhe- 
lyiségébeu kifüggesztett képet X’eil Adolf festő 
készítette. A kép ára 60 frt, mely önkéntes ada­
kozásból lett fedezve. Eyy jelen volt.

Magyar gazda cim alatt nem régiben 
indított meg Kovácsy Béla neves gazdasági szak­
iró egy havonta egyszer megjelenő gyakorlati 
irányú gazdasági folyóiratot, melynek csekély 
előfizetési ára évente 2 frt Aunvi jó tanácsot, 
annyi hasznos dolgot tartalmaz ez a lap, hogy 
annak egy gazda asztaláról sem volna szabad 
hiányoznia, mert csekély előfizetési árát jó ta­
nácsaival sokszorosan megfizeti. Előfizetési pén­
zek a kiadóhivatalba X'itéz A. könyvkereskedé­
sébe Kassára küldendők.

Boldog Trencsénmegye ! Itt nincse­
nek Kriványok, nincsenek „elvitorlázó“ hazafiak. 
Melyik megye dicsekedhetik vele, hogy fölöslege 
volna V Csakis egy nagyközség az széles e hazá­
ban. A zsolnaiak „Zsilina“-nak mondják. X'alami- 
kor káposzta földjeiről volt hires. Ez a hire meg­
szűnt már. A jó káposzta helyét beépítik Sza- 
lavszky lengyel földiéi — az uj honalapítók. Meg­
marad azonban a városi pénztár. A közigazgatási 
bizottság I. hó 12-eii tartott ülésén szóról-szóra 
ezekei jelentette róla a pénzügyigazgató: „Zsolna 
nagyközség pénztára rovanrsolásáuál szabálytalan­
ságot konstatáltam, a mennyiben több mint 7000 
Irinyi eluaplózatlan többletet találtam, melv esetre 
vonatkozó jelentésemet, miután az elöljáróság tag­
jai felvilágosítással nem szolgálhattak, — a vár- 
nie}ye alispánjához áttettem.“ Az alispán ur ki­
küldte a főszámvevőt hadd derítse ki honnan 
ereil ez a többlet ?

Karácsonyi ajándéknak a legdrá­
gább játékszernél is sokkal többet ér egy szép, 
tanulságos, vallás-erkölcsös irányú könyv. Saj­
nosán kell tapasztalni, hogy gyermekeinknél a 
szív képzését elhanyagolják, pedig sok esetben 
egy jó irányú könyv olvasása oly állandó benyo­
mást gyakorol a gyermek életére, hogy irányt 
ad erkölcsi jelleme fejlődésének, megszilárdítja 
bitét es megerősíti akaraterejét a jóban és visz- 
szatartja a rossztól. E célból kiadtuk korunk 
legjelesebb Íróinak elbeszéléseit, melyekből már 
számos példányunk elfogyott. A kér. szülök, főt. 
hitoktató és lelkész urak figyelmébe ajánljuk 
raktárunkon még meglevő következő kiadvá­
nyainkat :

1. Egy fehér Afrikában.
2. Oramaika.
3. Havensrock.
4. Tom Mayfair.
5. Wynn Percy.
Ezen, a külföldi irodalomban általános fel­

tűnést keltő művek első 3 kötetének ára egyen- 
kiut ÖO kr fűzve, díszes vászonkötésben 7U kr. 
„Tom Playfair“ ára fűzve 1 frt, díszes vászon­
kötésben 1 frt 30 kr. „Wynn Percy“ fűzve 80 
kr. kötve I frt 10 kr. Ha azonban valaki az 
utóbbi kettőt egyszerre kívánja, úgy Tom Play- 
fairt is ugyanazon árban engedjük ál, mint 
Wynn Perm.

______________ _____________ __________ 5
A megrendelések a következő cim alatt 

eszközölhetók : Egyházirodalmi iskola Esztergom 
Szeminárium.

Közegészségügy Nyitramegyeben.
Hr. Thuróczy Károly megyei fizikus legújabb koz- 
egészségi jelentéséből kiemeljük a következőket : 
A közegészség! állapot általában véve kedvező 
volt, kivéve a pöstyéni járást és Szakolra városát 
hol a ragályos betegségek tömegesebb fellép'e 
tette azt kedvezőtlenné; ragályos betegségek kö­
zül észlelteiéit a roncsoló toroklob 16 község­
ben »6 beteg :i4 halálesettel : a vörheny 3 koz 
ségben 3 beteg; a kanyaró: 21 községben 136 
beteg 11 halálesettel; a bárány himlő: 4 község­
ben II beteg; a szarnál hurut 8 községben Ilii 
beleg ti halálesettel; a hasi liagvtnáz: 7 köz­
ségben 39 beteg fi halálesettel. X ittenc község­
ben pedig a kis gyermekek között uralkodik jár­
ványosán a ragályos betegseg Az eddigi betegü­
lések száma 23.

Gabona árak a uyitrai piacon: Buzi 
9.50—10.00 Rozs 7.70—8.10. Árpa 6.70—7 20. 
Zab 5.80—G.10. Kukorica 4,50—4.80. frt mm.-kint 
Liszt ára: (Szurmay József lisztkereskedésében) 
Nulla 20 kr. — 1. sz. 18 kr. — 2. sz. 16 kr. — 
3. sz. 15. kr. — 4. sz. 14 kr. — 5. sz. 13 kr. 
— 6. sz. 12 kr. — 7. sz. 10 kr. kilónként. — 
Korpa 4.60 mm.-kint.

flHilí CSARNOK. IHIIII!

Á dubnici rom. kath. plébánia.
Közli Ur. < liurényi József 

(Folytatás.)

I tódja Undrejkovics Miklós szintén uyitrai 
kanonok, u a. év április közepén a pruszkai plébá­
niáról jött ide.81) Hat évi itteni plebánoskodása 
alatt nevezetesebb misem történt: meghalt Bub- 
nicon és eltemetve lett 1682. máju< 4-éu. 2Í)

Egy hónapra rá, juuius 4-eu Xozd roviczky 
András foglalta el a plébániát. Az első anya­
könyvi bejegyzésnél udminiMratovnok írja magát. 
Honnan jött nem tudjuk, sem mi történt vele, 
mikor megszűnt dubnici plébános lenni; Bci3. 
juuius havában még itt volt; lö'l-beu uyitrai 
kanonok lett;2’) B;90. márc. 28-án két moha­
medán leányt keresztelt meg Hubniron. Illesbazy 
Miklós gróf kegyurának pedig István nevű hát 
keresztvízre tartotta.

A következő plébánosról sincs sok mon­
dani valónk. Simonovics János 1693. julius havá­
ban jött Bubniera.2Í) Különös kegyekben állott 
Illésliázy Miklós grófnál. I eines tanúsága ennek, 
hogy mikor 1697-ben a trencséni plébániát meg­
kapta és abba máj. 20-án be is lett iktatva: 
llléshazy fájlalván távozását, addig nem nyugo­
dott meg, mig rá nem birta. hogy ismét Bub- 
nicra visszatérjen. Tényleg szeptemberben már 
ismét Hubniron találjuk. 1711-ben lllavára köl­
tözött át.

Dubuic ezután nagynevű papot kapott Sóz- 
droviczky István Ayoston személyében. Született 
Nozdrkócon Treucsénmegyében és theolugiai ta­
nulmányait a bécsi egyetemen mint pázmány-in­
tézeti növendék végezte. Az áldozári rendet 1706. 
évben még mint theológus vette fel, s tniutau a 
bécsi érsektől jurisdictiút kapott, tanulmányai 
mellett bejárta a kórházakat é< börtönüket, s az 
ott sínylődő magyarokat és tótokat legnagyobb 
önfeláldozással lelki vigaszokban részesítette. 
Nem szégyenkezett kéregetni i- szegény lelki 
gyermekei számára, mi más kittiekre is oly nagy 
benyomást tett, hogy többen megtértek. Bortori 
disputáján nem kisebb támadói voltak, mint: 
Eszterházy Imre gróf pálosok generálisa, később 
esztergomi érsek és Riss György zágrábi kano­
nok és a horvát collegium rectora. Hallgatósága 
is fényes volt; Erdődy László Ádárn gróf nyitrai 
püspök, Erdődy György gró! országbíró, Gliyl- 
láuyi György novii püspök, Kálnoky Samu gróf, 
erdélyi kancellár, s még számos magyar nemes, 
kik éppen akkor az udvarnál tartózkodtak. Ügy*
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^át'Zik egv időbeu, az 1 er*—1*11 időközben, 
három plébániát egyszerre admiuistrált: a pú- 
dióit, helhisit t - a felsó-koi'skúcit.1 1 1*11. máj. 
4 tívőrv Ailam íóespen s a dubnici plébániába 
iktatta. Itt divatba hozta az úgynevezett .■on.jo- 
<r I* *>«• - i -i ' h :rí'" ni»“ vagyis a plébániai bivek 
gyűléseit. Kzek abban állották, hogy minden esz­
tendői** n a plebán •> által meghatározott napon 
összejöttek az összes plebániabeli községek bírái, 
t sküdtjei es tekintélyesebb lakosai, kik elolt a 
sekrestyések számot adtak a templomi vagyon 
ts/antotoblek stli, I állásától es a tiszta nyeiesé- 
pi t a templom pénztárába beszolgáltatták : meg­
üzentük a templomot es a plébániai épületeket 
s ha javítás kellett, megbeszélték, honnan és 
h"gyan eszközöljek azt.

1 ov 17ló-ben febr. :24-én tartott ilyen gyű­
lésén a plébániai kertek körül felállítandó kerí- 
te-ek költségét megállapították es a községek 
kozott felosztották : a fiatalabbak kikeltek az 
ellen, azt állítván, hogy ez nem a hívek köteles­
sé.;,.. csináltassa meg a plébános, de az időseb­
bek bebizonyítottak, hogy igenis a híveket ter­
heli ezen kötelesség. S evvel el lett döntve az ügy 
mindenkorra, he nemcsak ilyen anyagi dolgokról 
foivt a tanácskozás: a vallásosságot es erkól- 
Csosseget előmozdító eszközöket is megbeszéltek; 
a módúkat, hogyan lehet gatat vetni az erkölcs­
telenségnek, a kicsapongásnak : miképen kell a 
fegyelmet föntartaui. a roszat megbüntetni stb. 
Mindenki belátja, milyen gyakorlati intézmény 
volt az tiltv a plébánosok, mint a hívőkre nézve 
is. iTlt'-kt máj. i t ti > villára kanonoki stallu- 
mába távozott, hol az olvasó kanouokságig — 
akkor első dignitás a káptalanban emelkedett. 
Nagy tudománya, lángoló buzgósága jutalmául a 
király először c. prépostnak, majd kattand püs­
pöknek. végre a hétszemélyes tábla tanácsosának 
nevezte ki. Áldásos eletet 174". máj 1-én fejezte 
be. olajba festett (bizonyosan egykorú) képét 
Nozdroviczky Miklós úr nozdrovici Kastélyában 
őrzi.

•1 V tő. Nyit rámegy»-i Szemle 1 >4 ős 44 sz.
• Matr. Detunct. Evei. Dubnic.

Vagner J i. m. 2t»4. 1.
•* Lástl Ny it ram. Szemle 1S'.'S. évi IS. 40. 44 

számat *•- V ign» r .1. i. m. 2'.'.’). 1 — Most már bizto>an 
ironöhatom, hogy l'o.l>zkalon is volt plébános.

Can. Visit. 1 . Bell is. A 1 S.'íO. — Vagner J. i
m L""'. !.

Telefon.
P. G. Helyben. A kovarci óvodára eszközölt 

gyű tést tér>züke miatt csak jövőre hozhatjuk.
Mittuch J. " 1;•. ■ - az illető állást másnak adták. 

> :gv kliense mellőzve lett.
R. K. Hogy i.'..tya a■ i• >t fizet uraságod, > kutyája 

u:*g si: s v- ive más nagyobb kuvaszok inzultusaitól az 
s n.vru ugyan, de még s- m oly igazságtalan. Hiszen az a 
nagy komon*1..*r >zi itén meg van adóztatva; hát teljék 
kedve annak is.

Üzlet-átvétel.
Tisztelettel tudomására hozom a t. közön­

ynek. hogy Pollák Miksa eiles atyám

40 év óta fennálló üzletének

férfi divatárú
osztályát,

melyet az utóbbi években már én vezettem, 
tulajdonomul átvettem.

< ida fogok törekedni, hogy ezen üzlet jó 
hírnevét fönt art sam, a mely alapon a t. kö­
zöny további becses pártfogását bátorkodom 
kérni.

Kiváló tisztelettel

Pollák Mór.

Előfizetési felhívás 1-5.

„Képes Családi Lapok“
szépirodalmi vs ismeret tvrj«‘s»zió képes hetilapra.

A ..képes Családi l.apok olyan szellemben és 
irányban van szerkesztve, hogy ifjú és öreg külön s együtt­
véve -lvezettel olvashatja.

A képes Családi Lapok“ minden évben negv 
külön beköthető regényt a l ingyenes mellékletül előfize­
tőinek. ,,

A ,.kép«‘s Családi Lapok- borítéka szellemes es 
szórakoztató csevegések, illetve kérdések és teleletek tár- 
laza e> igy az előfizetők díjtalanul közölhetik gondolatai­
kat az ..Előfizetők rostájáéban.

A ..képes Családi Lapok előfizetési ára a . Höl­
gyek Lapja“ cimü divatlap al vs a külön beköthető ..He­
gén) melléklet- tel együtt :

Egész évre . . . 6 fit — kr.
Félévre . . . . «3 frt — kr.
Negyedévre ... 1 frt 50 kr.

A ..képes Családi Lapok“ annak, a ki az előfize­
tési összeget és azonkívül nng 80 kr csomagolási é> posta 
szállítási dijat egyszerre beküldi, elismerésül még külön 4 
legújabb regényt küld ingyen és bérmentve.

A képes Családi Lapok“ mutatványszámokat in­
gyen és bérmentve kiild mindazoknak, a kik eziránt — 
legcélszerűbben levelező-lap ’i — hozzáfordulnak.

A ..Kepes Családi Lapok" kiadóhivatala
Budapest, V., Vadász-utca 14. .'Saját házában.)

Parnia-Kmi
Kovlátko (Xyitramegye).

Mint fölösleges vizslák eladók :
I. Ir setter. 10 hónapos, nyers o. é. 100 frt
2 Nemet tüskeszőrű szuka, 

teljesen idomítva, pálya- 
dijazott......................... o. é. 200 frt.

3. Nemet tüskeszörű ti hóna­
pos kölykök, egy szuka 
es egy kan á . . . . o. é. 70 frt.

Vadászoknak legszebb kará­
csonyi ajándék.

Valamennyi kutya legnemesebb vérű, 
pedigree*, az osztrák, német és angol 

törzskönyvbe bevezető képes.
Megkeresések Fritze F. Wimlisehgrütz 

Alfr. hercegi uradalmi erdész címére inté- 
zendök, Korlátkőre

Van szerencsém a u. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint az iiu- 
tST nepek alkalmából nagyobbfukü bevásárlásokat tettem és 3ű év óta fennálló üzle- 
SC -2 teiuben a

~ legelegánsabb és legfinomabb ;

1 arany ás ezüst ékszerek- és órákból 1
» egy nagymérvű és dúsválasztékú 9

E 35-ik kiállítást 5>
reudeztein, melynek megtekintésére ezennel tisztelettel meghívni bátorkodom. í!1

A lehető legszebbet a lehető legjutányosahh áron I
felajánlva, felkérem, niéltöztassek uiiuepi bevásárlásai alkalmával kiállításomat ez | 
idén is nagybecsű látogatásaival és megrendeléseivel megtisztelni s legfőbb fel- .5 
adatomnak tekiniendem, hogy a belém helyezett bizalmat kiérdemeljem. a

Kgvuttal van szerencsém tudomására hozni, hogy ”5

üzletem aranyozási, ezüstözési és javítási osztályát
Kibővítettem, e< hogy ennélfogva órák, arany- es drágakő-ékszerek vésését, ara­
nyozását. ezüstözeset átalakítását és foglalását, nemkülönben ügy egyszerű, mint 
a legfinomabb kivitelű nj tárgyak legrövidebb idő alatti jutányos, jó és tartós ké­
szítését elvállalom, s igy a legmesszebb menő igényeknek is megfelelni képes vagyok.

FELSEXBUIW ELLOP.
Nvitrau. l*;is év- december havában. 

Alázatos szolgája
órás és ékszerész.

@©©©©©©@@©@©@@@©@©©@©@@b>

PROHÁSZKA GUSZTÁV
FŰSZER- ÉS CSEMEGEKERESKEDÉSE

2iT3ritrá3^ ZToss-CLtl^L-tér száincL-

- .:sr>r

Vau szerencsém a nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni

nagy választékú

karácsonyi disz- és cukorka- 
áruimra.

Szives pártfogásukat kérve, maradok kiváló tisztelettel

Prohászka Gusztáv.
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Kitüntetve :
Szeged 1S7G. — Székesfehérvár 1ST!).

'I Egyházi es egyleti zászlók
Kitüntetve :

Deés 1879. — Budapest 1*8,7., 189G.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos utóda
József főherceg es Klotild főhercegasszony ő császári és királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Alnpittntott lIsMSil.llí óvlion.
/.fistln rf iiieyliiz/iii/ósay. pontos és szolid kiszo/yéilns

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a legjutányosabb áron. a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :
= miseeuiiak:^.t,=

Pluviale. Dalmatika és Ornatusokat.
lyy/iozi és farxitlti/i /oboyétk

Tűzoltók, Iskolásgyermek, Mária-túrsuhiti, ipartársulnti, dtilegylelí és temetkezési egy­
leti zászlókul.

Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket.
Fali es oltárgyertyatartok es oltárlámpákat.

Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Regi ruhák javítását, valamint kelyhok. ciborium, monstrancia. oltárlámpák és oltár- 
gyortyatartók megezüstözését vagy megaranyozasat elvállalom és olcsón készítem el 

választrk arany, ezilst és sehemhimzétrkhen, valamint liimzrtt vgyliázl ruhákban 
ht'prs árjegyzékei é.s költség vetést kívánatra hvrmviitve krthlök 29—52

31 íí li 1 in /. é K

5000-10,000 métermazsa

takarmány-répa;
igon szóp, nagy, obermlorli, ju­
tányos áron, kisebb mennyis»-- 

gekben is,
Felsö-Köröskényben,

Bővebbet.

Jlérry Lajos. Nyit rá a.

N) itra 
in v I ! v M).

HIRDETMÉNYEK a Jytagjé lm“ részire
jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban

= Nyitrán, Papnevelde-utca 9. szám. Liliom! Liliom ! Liliom !
8811. sz. n. törv. védve.

a
3
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A Liliom vászon vállalat
'g vészére lm,

1899
a íí. e. közönség lőszere hasznos és célszerű

;■ J^fWEKE r kivásK"* wtotiSátó

ii
Húzás föltétlenül már jövő hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl: 7-9

a, 37-ltr ai HitelTosinDs:-

vásznakról gondoskodott.
mivel a világszerte legjobb hírnevű Liliom vásznat ezen alka­
lomra 1 sebb (15 és 10 vfifös) végekbe osztotta, i'ut hogy o-e 
kely íí zegért ezen gyönyörű vtVzuat beszerezhesse mindenki, 

os csakugyan célszerűbb es hasznosabb ajándékot vehet.
A Liliom vászon vállalat telepe:

Krausz Vilmos és Tarsa cégnél
Nyitrán.

l'-z alkalommal bátorkodunk nagy választékú

szőnyeg, függöny, damastárú,
asztalneműtek,

úri és női divatcikkeinket
legjiitlínyosahh árak mellett a t. közönség becses figyelmébe

ajánlani.

Szolgálatkész tisztelettel

2-3. Krausz Vilmos és Társa
Nyílra Kalmar-utca 6 sz

mmmmmmmmmßmmmmrnm



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

TORONTÁLI SZÖNYEGGYÁR RÉSZV.-TARS.
Egyedüli magyar szőnyeggyár.

K ■ - xi! K' .'/.'l . - z, II szmirna szőnyegeket, terem-. - .V :i , rhédlo-. ■ .U . boudoir .s nrí-szobák részére mimlenféle nagyság és stílben, bármely rajz sze-
ri: ! hollandi futószőnyegeket, keleti karamani függönyöket, torontáli szerb szőnyegeket Tyilinl térítők, függönyök, divanát-

vetök -th részére. 11-20.
Főraktár: Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 4. szám..

Uu>a II fűlszt-rvlc mkiür mintlvnnvmii, a >zunyvg-.szakmtíbu váiró rikkrkhvn. olrsóbb fajtájú szőnyegek, függönyök, térítők, nhlnkvédok, szoba- ós
iópokrócok.

RÉTAY és BENEDEK
III DAPKST, IV.. Lipót-iitra *-21. szám.

Dús választék mindcmieinü templomi felszerel vényekből.
12-52.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
saját jól berendezett műhelyeinkben bármely stylus és rajz szerint szépen, szolidan és legjutá- 
nyosaliban készíttetnek el. Tervezetek, költségelőirányzatok készséggel küldetnek.

T*1 vállaljuk továbbá regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz tem­
plomok belső berendezeset. alapos újítását, festeset. marványozását es aranyozását, úgyszintén 
azoknak atalabitasat. melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben keszitiiuk el igen ked­
vező feltételek mellett.

A templomok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízható­
ságunkat e teteti is számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

Z S/>< / Sf/S-ik i rt /,//fii u ttihhi közii/t u köve!kein iiiiuikn/ii/nkaf régeztiik .
,v„ (.a lit óv. oltár-átalakítás.

Kaikor, í"'»ltár.
Knikován. k«"t uj "ltár.
Ilrádvk. lourdesi oltár.
S/enic*. f'M'ltir é' szószék.
Bújna. 1 miniéi oltár.
< sejtbe, templom renoválása, 5 üveg­

ablak. két uj mell. költ ár.
S/vrvil .léztH- és Mária szobor.
Mndunic. »-gesz templom renoválása.
líemicsér, egész templom renoválása. 

Svmptv. Jézus- és Mária-szobor.
V- Hóin bt), egész templom renoválása, 
rudnivriv, egész templom renoválása. 
Halmos, egész templom renoválása.
Kajal. I főoltár és szószék.
N.-Snr. uj főoltár, nj mellékoltár és egész 

templom renoválása.
.lakahfalva, úrkoporsó.
Lamavs, uj főoltár.
Cseszte, Jézus Szive oltár.
Szilinvs. főoltár renoválása.

\l>ó-<ialla, uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

IVIso-liulla, egész templom újítása.
Szent-Péter. lourdesi oltár, 
líyalla. uj főoltár.
Had. egész templom újítása és uj füoltárkép. 
kürtit lourdesi barlang szoborral.

/ • V-Ölvvtl. Jézus Szive oltár.
/'«< • Szántóvá, oltárujitás.

O-Szhav. lourdesi oltár.
Haja. templom-renoválás.
Szirtik lourdesi oltár.
BánhorviXfh, lourdesi oltár, 
llezo-l salt It. úrkoporsó. 
r<‘l>o-\várad, lourdesi oltár.
Ózd. úrkopor>ó.
Mvzb-ko\ácsliáza, lóoltár.

'v - Révfalu, két oltár átalakítása.
<>y irmot li nj oltár szentsirral. 
t»>armatli. J. zus Szive oltár.

K

Ilonául

IUvcs ni. BétervaWtr, úrkoporsó. 
n Csehi. oltár.

(iyöngyö>, Mária-oltár.
Ilajil" <. Kg) ok. lourdesi oltár.
Hont - . Ipoly nyék. főoltár.

r Bemérni. lourdesi oltár.
Xdávs, úrkoporsó.

/.-V -A'mi-» Rákóczi. oltár.
Tó rök - Szí. -MI k Iós. oltár.

A .-hnkaWi :.i. Holy a, főoltár és szószék. 
h '"-s 771. ItáiifTy-iluiiyau. főoltár és szószék.

v Radnótii főoltár vs szószék.
Mos.m m. Magyar-Kiiule. aj főoltár.

r llorvát-kimlo, templom renoválása.
.. Püski, uj mellékoltár és oltárkép-renoválás.
n Xezsider. főoltár.
.. Hogyvshalom. egész templom renoválása.
.1 kiliti, egész templom renoválása.

Fest menye. Budapest. Angyalföldi országos tébolyda, 
főoltár.

n r Irgalmas nővérek, lourdesi oltár.
Erzsébet-kórház, oltár. 

r A agy Maros, úrkoporsó.
r .Szent-Iván, úrkoporsó.

Fájsz, oltár.
.1 Vdony, Szt.-Háromság oltár.
ti Pornál/. főoltár.

Taksony, főoltár.
71 lakabszóllás. lourdesi oltár,
rí Káka. Jézus- és lourdesi oltár.

Smbnf.s m. Tisza-Kszlár, nj főoltár és mellékoltárok. 
Xyiregy háza, úrkoporsó, 

ti Sibinj. főoltár njitá-a
Sojtrun tu. Sarlóid, úrkoporsu.
Stiro* htegye. Sznnko, oltár 
Sieben in. \ .-Szvben. úrkoporsó.
Szépé* m. Xidcrnik úrkoporsr. 
r.y z m' -//// Poroszló, oltár 
Zemplén m. X.-.Xzar. oltár.

r? Monok, uj oltárok és templom-renoválás.
Király lielnicc, oltár.
Téeso, főoltár.

Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nicke] színét nem változtatja 
szerkezete pontosabli és jobb, mint a legdrágábbak*’

Ára darabonként 3 forint.
Jótállás mellett, mig a készlet tart.

Hozzá ezüstös óralánc 60 krajcár.
Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon ki- 
tüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kisírva. 
1 iszta es kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment.

Tartós és pénzmegtakarító. 12—26]
3WF* Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos acélból és a tiibbi részei al- 
paccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.
Megrendelhető :

3?©lláŰe Sd.iD.d-or
fübizumányosnál

BUDAPEST, V. kér., Kálmán utca 17
— Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik ~

©@@eei©i©0@©§
Értesítés!

Ezennel vau szerencsém a t. kö­
zönség tudomására hozni, hogy azon 
kellemes helyzetben vagyok, miszerint 
a beszerzendő

karácsonyi és újévi
ajándékokat

arany és ezüst árucikkekben az elképzel­
hető olcsó áron vagyok képes szolgálni.

Amennyiben a t. közönséget kará­
csonyi kiállításom szives megtekinté­
sére tisztelettel kérem, maradok 

kiváló tisztelettel
Goldner Antal özv. utódja

SCHICK tiYVU.
Nyitrán, Kalmár-utca 12. szám.

s

Szőlőtrágya-kompoziciót
és szőlők alá való

ka/t elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váezi-körút 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bénnentve küld az igazgatóság.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


